

Credința

Prelungirea pactului anti-komintern

Solemnitatea de la Berlin

prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri la Berlin

BERLIN. (Radior.) O notă oficială declară: în cercurile politice din capitala Reichului se constată cu satisfacție că marea ceremonie prin care pactul anticomintern va fi prelungit, constituie o confirmare a alianței defensive încheiate împotriva elementelor distructive din lume, manifestate prin bolșevism.

Încă odată se subliniază că prin această manifestație se vor garanta premisele stabilirii unei noi ordini europene și principiile unei noi ordini în toată lumea.

Pentru a se evita neînțelegeri manifestate prin întrebări puse de corespondenții presei străine, la Wilhelmstrasse s'a precizat luni că prin prelungi-

rea pactului anticomintern, pactul tripartit nu a pierdut deloc din actualitate. Pactul tripartit este întemeiat pe principiul activist al noii ordini stabilite în Europa și în Extremul Orient, pe când pactul anticomintern ca și marea manifestație care va avea loc Marți, exprimă țelurile defensive ale luptei contra bolșevismului. Le-

găturile spirituale dintre cele două pacte sunt absolut clare.

Se adaugă că pactul anticomintern la care au aderat până acum Germania, Italia, Japonia, Spania, Ungaria și Manchukuo, va fi prelungit în prezența României, Finlandei, Danemarcei, Bulgariei, Slovaciei, Croației și a guvernului Chinez de la Nanking.

BERLIN. (Radior.) Marți la ora 12,30 în sala mare a noului cancelariat se va desfășura festivitatea actului solemn prin care statele europene se leagă în lupta contra bolșevismului.

Alături de Germania și Italia la loc de onoare va fi și România prin reprezentatul ei d. prof. Mihai Antonescu, președintele interimar al consiliului de miniștri și ministru al afacerilor străine.

Până în prezent au sosit la Berlin reprezentanții Italiei, Croației, Slovaciei, Bulgariei, Ungariei, Danemarcei și Finlandei.

D. prof. Mihai Antonescu, este așteptat să sosească Marți la ora 11. Este probabil ca marea recepție de la noua cancelarie să aibă loc în prezența Führerului.

Miercuri la ora 12 d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine va oferi în onoarea delegațiilor tuturor statelor europene o recepție în saloanele hotelului Kaiserhof.

Solemnitatea de Marți va fi radiodifuzată de postul central de radio de la Berlin, acordându-i-se o importanță excepțională, ea fiind primul act solemn de colaborare europeană. Ca importanță politică trebuie subliniat că noul act va întruni la Berlin, nu numai statele semnătore ale pactului tripartit, ci și celelalte state europene care cum este cazul Finlandei, fără să fie membre a acestui pact, a adus jertfe însemnate pentru stabilirea noii ordini europene.

BERLIN. (R.) Agenția DNB este informată că Finlanda va adera la pactul anticomintern, în ciuda obiecțiilor care se fac de către guvernul din Londra și Washington.

Prin această aderare, Finlanda vrea să dea încă odată dovadă că nu se lasă intimidată de amenințările celor două state, care sunt America de Nord și Marea Britanie.

Copenhaga. (Radior.) Agenția Stefană comunică:

Se anunță oficial că Danemarca

a aderat la pactul anticomintern și că d. Seavenius, ministrul afacerilor străine a plecat la Berlin pentru a semna pactul.

Avantposturile Moscovei în mâinile germanilor

BERLIN. (R.) AGENTIA DNB TRANSMITE: OCUPAREA ORASULUI SOLNECINOGORSKI, SITUAT LA 50 KM. DE MOSCOVA, ESTE DE DEOSEBITA IMPORTANTA SI POATE FI CONSIDERAT UNUL DIN AVANTPOSTURILE CAPITALEI SOVIETICE. ORASELUL ESTE SITUAT PE LINIA FERATA SI DRUMURILE SPRE PETERSBURG, ASTFEL CA IN URMA OCUPARII LUI, MOSCOVA ESTE COMPLET DESPARTITA DE SECTORUL NORDIC AL FRONTULUI.

Solnecinogorski a fost ocupat

BERLIN. (Radior.) Dela Cartierul General al Führerului înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

În sectorul central al frontului răsărit am realizat două câștă-

guri de teren.

După lupte înverșunate orașul Solnecinogorski situat la 50 km. spre Nord-Vest de Moscova, a fost ocupat de trupele blindate.

Atacuri aeriene au fost date cu

succes remarcabil contra instalațiilor de cale ferată din regiunea Moscova. Mai multe linii ferate au fost lovite în plin de bombe și întrerupte.

În fața Leningradului, încercări

de ieșire făcute de adversar au fost din nou respinse cu pierderi grele pentru bolșevici. Opt care imamice, — dintre care șapte de tipul cel mai greu, au fost distruse cu acest prilej.

Artileria grea a armatei terestre a continuat bombardarea obiectivelor militare importante din Leningrad.

PAPA VA FACE UN APEL PENTRU PACE

BERLIN. Papa a hotărât că în cuvântarea sa de Crăciun să se adreseze conducătorilor tuturor statelor și să le ceară să fie atenți și că fiecare să folosească orice prilej s'ar ivi pentru încheierea păcii. Apelul acesta va fi cel mai energic din cele adresate până acum de înaltul părinte.

Galeria de onoare a țării

Citesc și recitesc tabloul cu ordinele de zi, prin care ofițeri și trupă au fost propuși pentru decorare.

O scurtă și sobră expunere, prezintă faptele de arme ale fiecăruia. În acest tablou nici un cuvânt de prisos, nici un rând de literatură. Faptul e dat în rezumat și, așa, ca un fapt firesc.

Dar ce adâncă rezonanță l'au determinat și ce nădejdi cresc din aceste revelații de oameni, tășniți cu mitralieră în mână și cu un pușcă-mitralieră în mână și cu un neînchipuit patriotism.

Citind aceste ordine de zi, treci fără voce într-o altă lume, cu alte valori, cu alți oameni, cu altă viață, în care totul e cuget, voințe și fapte de semizeu.

Oamenii se expun și se sacrifică pe ei, din proprie inițiativă, în momentele cele mai grele, pentru a salva o situație pe un câmp de bătăie, pentru a despresura o unitate încercută, pentru a salva un camarad rănit, pentru a ridica un comandant căzut...

Reporterii de război au putut culege, un fapt, două, zece, o sută. Ele sunt însă cu mii, pe toată întinderea frontului; în cuiburi izolate de mitralieră, în grupuri izolate de recunoaștere, între doi, între trei oameni izolați.

Pe-acestea toate le-au cules unitățile respective și au distins pe cei merițoși.

Desigur multe rămân încă necunoscute. Dar să încercăm a da celor cari s'au jertfit pentru țara aceasta, satisfacția mândriei faptelor lor, și să o facem cunoscută, și pentru noi, și pentru ei.

E normal și drept să fie așa.

E datoriu a noastră. Faptele lor dau dealul măsurii puterii morale și de viață a națiunii.

E și o bucurie să le cunoști; — o mare bucurie. Să vezi deodată pe soldatul din Brăila, viguros, viteaz, cu sânge rece, luptând singur și învingând.

Iată o serie de fapte de arme deosebite și recunoscute până acum; așa cum le spun faptele oficiale pe baza cărora s'au făcut decoriile:

Soldatul Adespla Teodosie
În ziua de 15 Iulie 1941, găsindu-se pe dealul Salamucului, în fața satului Tomai, văzând că inamicul dela cota 149, pornește un con-

tra-atac asupra Batalionului I (D. Răzeși) schimbă din proprie inițiativă, locul de tragere al mitralierei, leșind la circa 100 metri în fața înălță a pușcașilor și deschizând foc asupra inamicului ce înainta, lsbu-tește să oprească contra-atacul inamic. Este descoperit de inamic, care deschide asupra lui focul cu trei mitraliere. Pentru a se sustrage focului inamic, întrebuițează un truc: se târește la circa 25 metri, ridicând o lopată pe care o împinge în pământ, lopată care este luată de inamic drept mitralieră și îndreaptă tot focul asupra acelei mitraliere imaginare.

Sergentul Bratu Constantin
În ziua de 23 Iulie 1941, în atacurile date de plutonul său de mitraliere, în satul Plahteevca, a ajutat pe sublocot. Bucheru Eugen, pentru a captura cele patru mitraliere Maxim Ruse. Pentru capturarea lor, sergentul Bratu Constantin s'a luptat plept la plept cu inamicul, omorînd numai cu pumnii doi soldați ruși. A fost primul care a întors arma spre inamic și a tras cu mitraliera Maxim Ruse.

Sergentul Cipor Marin
În ziua de 23 Iulie 1941, în lupta dela Plahteevca s'a oferit a aduce pe comandantul său de pluton, rămas mort în rândurile inamice, dând dovadă de spirit de sacrificiu și dragoste de comandant.

Caporal Gheorghe Nicolae
În ziua de 15 Iulie 1941, fiind trăgător la mitralieră și toți servanții fiind răniți și reținuți de lângă pleasă, a rămas singur și a continuat tragerea, oprind înaintarea inam-

culul până în momentul când un obuz inamic a căzut chiar peste mitralieră, îngropând-l pe veci cu mitraliera împreună.

Sergentul Iliescu Constantin
În ziua de 23 Iulie, în lupta dela Friedensfeld fiind rănit în cinci locuri de schije de obuze, a refuzat să fie evacuat până la sfârșitul luptei, rămânând tot timpul în capul grupei și continuând a-și conduce grupa.

Soldatul Dușă T. Gheorghe
Surprins de atacul dușman la Lichtental, în dimineața zilei de 24 Iulie 1941, a luptat împușcând un ofițer și cinci soldați ruși, capturând o mitralieră și salvând de la moarte pe camaradul grav rănit, Zamfir Ion

Soldatul Ivan Ilie
Post mortem. În ziua de 14 Iulie 1941, în lupta dela Plahteevca, fiind rănit grav, nu a părăsit nici lupta, nici echipamentul; mort ulterior din cauza rănilor primite.

Fruntașul Olaru A. Traian
Fiind cercetaș în luptele dela Lichtental, întâlnind o companie rusească a reușit să impresioneze câteva momente ce se depărtase mai mult de companie și să-i facă prizonieri.

Sergentul Cloc I. Avram, Prună T. Gheorghe, Radu I. Alexandru
Pentru vitejia deosebită arătată în ziua de 23 Iulie 1941 când rămânând înaintea infanteriei amice și numai la o sută metri de cea dușmană, nu s'a retras decât după ce a strâns întreg patrimoniul Obs. și transmisiunii.

Prăvălie de închiriat
STR. BRATIANU Informații la H. SUCIU.
Magazin de manufactură, modă și mărunțișuri
ARAD, STR. GEN. BERTHELOT No. 2.

LOZURI STANOIU
cumpărați la
Librăria Românească
propr. PETRE MILOȘ
Arad, Bul. Reg. Maria 18. Telefon 13-98



Avioane italiene pe frontul din est

BIROUL AVOCATIAL
Dr. DANTE GHERMAN
MUTAT IN STR. LUTHER No. 3.
(vis-a-vis de Tribunal.)

MANIFESTATII ANTIGERMANE IN ARGENTINA

BENOS-AIRES. (Radior.) Agenția DNB anunță: Un grup de 200 in-vizi înarmați cu ciomege au atacat Sâmbătă în capitala provinciei Córdoba un cinematograful în care rulea un film german.

Un număr de 80 spectatori, printre cari se aflau și numeroși germani, au fost maltratați.

Manifestanții au ars filmul și mijlocul străzii, scotând strigăte de război la adresa Germaniei.

Politia refuzase să trimită ajutoare pentru menținerea ordinii de conducerea cinematografului care se să se la aceasta măsură de terma unor desordni. Refuzul politiei a fost motivat prin lipsa de personal disponibil.

Din știrile primite până acum rezultă că numai un singur spectator a fost arestat. Această procedură a politiei este deosebit de stranie.

UN HOT DIN ARAD PRINS LA TIMISOARA

TIMISOARA — Zilele trecute Gheorghe Gavrileta din comuna Uvada, jud. Arad, a furat de la un inginer din Arad suma de 20 mii lei. După săvârșirea furtului hoțul a fugit la Timisoara. Politia arădiană l-a pus în urmărire pe baza semnalmentelor furnizate numitul a fost prins luni dimineața de politia din Timisoara. Hoțul va fi transpus politiei Arad.

CAPTURAREA UNEI HOATE IN GARA TIMISOARA

ARAD — Luna dimineața la orele 9.30, politia gării Timisoara a prins pe Aurelia Henț în momentul când voia să fure din buznarul unui soldat german, un portmoneu în care acesta avea 80.000 lei.

A fost arestată și predată parchetului.

FURT DE 150.000 LEI LA TIMISOARA

TIMISOARA. — Locuitorul Augustin Iacșa din Timisoara, stăgăuna a reclamat politiei că ne-cunoscuți i-au furat din locuință 10 costume de haine, un palton și alte obiecte a căror valoare totală trece de 150.000 lei.

Politia a început imediat cercetările de rigoare și este pe urmele hoților.

EXAMENE DE EXPERTI CONTABILI

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în zilele de 13-14 Decembrie 1941 se va ține examen de Expert-Contabil în orașele: București, Brașov, Iași și Timisoara.

Se pot prezenta la acest examen: D-ni contabilii autorizați cu o vechime de 5 ani — pentru absolvenții Școalelor Superioare de Comerț și Licee Comerciale și 3 ani pentru Licențiați ai Academiei Comerciale.

Cei interesați vor înainta cererile, cel mai târziu până în ziua de 2 Decembrie a. c. la sediul secțiunii (Banca Națională a României).

Grâul de primăvară a fost blocat

BUGUREȘTI (Rador) Subsecretarul de stat al aprovizionării agricole și populației civile a dat o decizie prin care se blochează pe deplin apariția în Monitorul oficial a deciziilor, toate cantitățile de grâu de primăvară deținute cu orice titlu de producători, comercianți, industriași sau orice alți deținători. Se înțelege prin grâu de primăvară orice cantități de grâu, indiferent fiind specia și denumirea, rezultate din însămânțările făcute în primăvara anului 1941 sau primăvara anilor precedenți. Deținătorii de grâu de primăvară menționați mai sus sunt obligați să declare cantitățile exacte pe care le posedă la primăria sau la Camera de Agricultură a județului respectiv, până cel mai târziu la 5 Decembrie 1941.

Primăriile sau Camerele de Agricultură vor elibera tuturor deținătorilor de grâu de primăvară o adeverință de declarare a cantităților de grâu de primăvară blocate prin efectul prezentei decizii. Se interzice cu desăvârșire măcinisul și întrebunțarea grâului de primăvară, atât pentru hrană, cât și pentru scopuri industriale. Întreaga cantitate de grâu de primăvară va fi rezervată exclusiv pen-

tru însămânțări în primăvara anului 1942. Institutul național al cooperăției va cumpăra toate cantitățile de grâu de primăvară ce se găsesc dela toți deținătorii lăsând producătorilor numai necesarul pentru însămânțare. Pentru cantitățile lăsate pentru însămânțare, producătorii respectivi vor da o declarație scrisă sau verbală, dacă nu s'au carte la primăriile comunelor respective sau la camerele agricole că se obligă să însămânțeze suprafața de teren corespunzătoare celeia din primăvara anului 1941.

MICA PUBLICITATE

FUNCTIONAR perfect dactilografic lucrări de birou, mă angajez după masă Adresa la ziar. 2907

DE VÂNZARE un pat de fier pentru copil. Str. Mărășești 36. 2910

CAMERA mobilată cu intrare separată, în centru de închiriat. Adresa la ziar. 2912

ROMÂNCA refugiată dactilografă caută serviciu. Adresa la ziar. 2913

DE VÂNZARE două uși complete în stare bună. Adresa General Coandă 42. 2909

SE ANGAJEAZA alergător imediat Băcăniș Rusu, Eminescu 6.

BACANIE la post frecventat de închiriat din cauze familiare. Adresa Miron Costin 12-14. 2914

PIERDUT Buletin Biroul Populației pe numele Maria Adoc, și una geantă mică pentru copilă, între Prefectură și Primărie. Aflătorul este rugat să le aducă la ziar pentru o recompensă de 100 lei. 2915

DE VÂNZARE la „Tempo” casa de comision: pian scurt (marcă vieneză), casa de fier, recamiere, camere combinate, dormitoare, sufragerii, dulapuri, mese de scris, mașină de scris, tot felul de mobile moderne și uzate, porțelanuri, tablouri. Mare asortiment în covoare indigene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobile, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer Eliz.) Telefon 19-75.

AGENTURA HAÁSZ ARAD, STRADA EMINESCU 20-22. Telefon 22-44. În centru casă nouă cu 2 apartamente cu baie, 1 milion 500.000 lei. — Lângă gara CFR casă cu prăvălie cu 2 apartamente 850.000 lei. — În Cal. Șaguna casă cu 4 locuințe 550.000 lei. — Lângă biserica sârbească casă cu 4 locuințe 240.000 lei. — Tot acolo casă cu 4 locuințe 200.000 lei. — În cartierul funcționarilor locuri de case dela 110-180.000 lei.

DE INCHIRIAT 6 camere pentru birou. Horea 2 Banca Victoria.

CUMPAR colițe poștale Moța Marin și crucea roșie. A. Russu, Arad, Komul Veliciu 1. (etaj), între 1-3. 2838

Ostașii cari luptă cu bravură pe front, așteaptă dela noi, cel rămași acasă, să facem toate eforturile pentru înzestrarea armatei cu cele trebuincioase precum și refacerea provinciilor, foste sub dominația blestemată bolșevică.

Americanilor nu le trebuie evrei săraci și fără patrie

Declarațiile făcute de d. Welles

ROMA. (Rador). La congresul onist din Boston d. Welles, șef al departamentului de stat declarat că situația evreilor reținuți și lipsiți de mijloace de trai, nu va putea să fie examinată decât după război.

Până atunci, a adăugat d. Welles, nu se poate lua în considerare nici măcar posibilitatea de a se azila acestor evrei în Statele Unite.

Aceste declarații ale unei personalități oficiale nord-americane, sunt de cel mai mare interes. Ele ne arată că atunci când guvernul american (democrații, ei înșiși evrei, în subita evreilor sau simpatizanți af-

lor, se proclamă apărători ai cauzei evreiești, aceasta nu este pentru a da urmare unor considerațiuni de ordin umanitar.

Soarta evreilor sărmani nu-i preocupă și sentimentele de oroare pe care ei le afișează față de antisemitism sunt inspirate doar de teama că grupul evreilor parveniți ar putea fi șters de pe suprafața globului.

Este de remarcă, pe de altă parte, că membrii internaționali evreiești și amici și partizani lor consideră ca inamicii primejdioși nu numai pe antisemiți, ci și pe evreii oropsiți de a căror concurență se tem. Aceasta este explicația faptului

de a se autoriza emigrarea evreilor pe o scară mare, a evreilor fără patrie.

INFORMATIUNI

ARAD. Desfilând-se spitalul militar instalat în Casa Învățătorilor din localitate, direcțiunea acestei instituțiuni anunță și pe această cale că internatul care a fost adăpostit aici se va redeschide din nou pe data de 1 Decembrie 1941.

AVANSARE

ARAD. Aflăm cu plăcere că dna Natalia Popovici, asistentă la primăria municipiului Arad, a fost avansată la gradul de inspectoare regională de asistență, având în raza sa de activitate județele: Arad, Timiș, Hunedoara, Caraș și Severin.

Avansarea dnei Natalia Popovici este răsplata binemeritată a unei activități intense.

S'A INTERZIS INTRAREA VASELOR TURCEȘTI ÎN PORTURILE BULGARE

ISTAMBUL. (Rador). Agenția DNB transmite:

Guvernul turc a interzis „cu aplicarea imediată” navigația vaselor turcești pe Fosta Istambul și porturile bulgare.

Interdicția se referă și la vasele sub 150 tone.

Circa 60 corăbii cu motor au încărcate mărfuri pentru porturile bulgare sunt lovite de interdicția de navigare. Interdicția s'a dat în urma repetatelor torpilări a vaselor turcești de către submarinele sovietice.

FORUM

AZII

Cinematograful filmelor mari. Telefon 27-10.

O PREMIERA EXTRAORDINARĂ!

O mare revistă muzicală, superb montată, în sunetele inspirațiilor melodiei ale lui FRANZ GROTHE

NAPOLEON e de vină

Kurt Goetz
Valerie v. Markers

ELSE VON MÖLLENDORFF
HENCKELS. GÜLSTORFF
KIRSTEN HEIBERG
LEDEBUR-WINTERSTEIN

TOBIS

Marea vedetă KRISTEN HEIBERG cântă 5 cuplete delicioase. Afară din program jurnalele ONC și UFA cu ultimele reportaje de front. Reprezentațiile la 3, 5, 7.15 și 9.30. Biletele de favoare sunt suspendate.

Gramofoane și plăci moderne în mare asortiment

la

„LIBRO”

Prop. MERA PAULA. Librărie și Papetărie ARAD Bul. Reg. Maria 12

MILIONARI

Și de data aceasta s'a câștigat la colectura milionarilor din ARAD, I. OLARIU. Cumpărați lozuri norocoase numai în Str. BRATIANU 3. Telefon 24-34. Tragerea clasa I-a 29 Nov. a. c.

Vutca e numai pentru artilerie și infanterie...

BERLIN. (Rador). Din izvor militar se comunică un incident care s'a produs cu prilejul cuceririi Ros tovului, incident care zugrăvește felul cum s'au retras trupele în frunte ale bolșevicilor.

Când soldații germani au croit drum până la una din șoselele de ieșire din oraș, au zărit deodată un automobil de lux foarte elegant, care mergând cu toată viteza s'a prăbușit într'un șanț după ce se ischise de spava unui car blindat sovietic.

În automobil se aflau elae peste grămadă 9 comisanți sovietici, complectamente beți, din care trei au fost omorâți în acest accident. Din fundul automobilului soldații germani au scos un vraf de dosare cari conțineau documente prețioase și între care se afla ca ultim ordin cat trupelor, următoarea ordonanță: „Cu privire la distribuția de vutcă”. „Vutca nu va fi distribuită decât infanteriei și artileriei înaintea atacului. Este

interzis a se distribui vutchiu comandanților de companii și de baterii, precum și la funcționari de un grad mai înalt, pentru a nu pier de controlul acțiunilor lor. Comisanții sunt răspunzători de dreapta distribuție a vutcăi”.

Comisanții cari suferiseră sus zisul accident de automobil, soluțio naseră însărcinarea ce li se dăduse prin îndoparea propriilor lor gât-lejuri, ceea ce i-a împiedecat să se pună la timp în siguranță.

A MURIT DNE ECATERINA N. IORGA

BUCUREȘTI. (Rador.) S'a stins din viață dne Ecaterina N. Iorga, de 65 ani, soția lui Nicolae Iorga, fost președintele al consiliu de miniștri și fost membru al Academiei Române.

FOOTBALL

Cl. V-a L. M. V.—Cl. V-a L. C. 4:1 (3:1).

ARAD. Pe arena din fața liceului „M. Nicoară” s'a disputat un match de football, între Cl. V-a L. Comercial și Cl. V-a dela M. Nicoară. A câștigat M. Nicoară. Victoria a fost pe deplin meritată după un joc foarte frumos și rapid. L. Comercial s'a comportat bine, însă nu a putut rezista clasului celor dela liceul teoretic.

Punctele au fost marcate, în ordinea următoare de Șiclovan, Ștefănuțiu, Dănilă și Slăvel pentru învingători, iar pentru învinși a înscris Moțiu. Curea dela L. C. a ratat un 11 m.

La fluierul d-lui Tudorică V., au apărut pe teren, următoarele echipe: L. M. V.: Petruț—Avram, Trușlu—Bușiu, Ștefănuțiu, Vlad—Dănilă, Șiclovan, Slăvi, Dan, Chevereșan.

L. C.: Ardelean—Pașca, Curea—Candrea, Radu cl. VI, Surdea—Jovin, Ungur, Moțiu, Rox'n, Varvera. S'au remarcat dela L. M. V.: Ștefănuțiu (cel mai bun din 22), Trușlu, Vlad, Bușiu, Slăvel, Petruț și Dănilă Ioan, iar dela L. C. Rox'n, Moțiu, Ardelean și Pașca. Radu n'a corespuns. D. Tudorică N. a arbitrat corect.

Atacuri respinse în sectorul finlandez

HELSINKI. (R.) Agenția DNB anunță că în ultimele 24 ore s'au dat mai multe atacuri împotriva liniilor finlandeze. Toate atacurile au fost respinse cu mari pierderi pentru sovietici. Trupele sovietice asediate în fortăreața dela Hangö au desfășurat o vie activitate de artilerie asupra pozițiilor finlandeze, care au răspuns în acelaș fel. Se crede că focul de artilerie al forțelor sovietice asediate în fortăreață este pregătirea unei acțiuni de evacuare.

„ORIENT”

BIROU DE AGENTURĂ ȘI COMISION
Propr. NICOLAE C. VADUVA.

ARAD, STR. DR. IOAN ROBU No. 2. — Telefon: 26-47.

Birou de informațiuni. — Copieri de acte. — Corespondență în toate limbile. — Vânzări, cumpărări de imobile și mobile. — Vânzări, cumpărări de mărfuri. — Comisioane bancare. — Imprumuturi de ipotecă și ga). — Vânzări și cumpărări de efecte. — Import-export. — Vânzări. — Inchirieri de apartamente. — Orice alte afaceri.
Firma pur românească.

Curiozități științifice

O plantă care atacă funcțiunile genozice

În Brazilia există o plantă înaltă de 2 metri, Caladium, a cărei influență asupra funcțiunilor sexuale ale omului este bine cunoscută de localnici. Cu ajutorul ei se ajunge la

farmacologie, fiziologie și terapie. Au fost luate pentru experiențe animale de laborator, anume șoareci masculi și femele, cărora li s'a inoculat sub extras din frunzele proaspete de caladium. Experiența a dovedit că animalele deveneau sterile. Puii născuți de o femelă în timpul tratamentului mureau imediat

„ A GERMANILOR DIN FOSTA POLONIA

sau erau extrem de slabi. Cercetările făcute asupra șoarecilor, care după cum se știe sunt animale deosebit de prolifiche, au dus la constatarea unor transformări anatomo-patologice ale organelor genitale. Expe-

riențele continuă pentru a se vedea dacă sucul plantei menționate nu poate fi utilizat și în alt mod în medicină.

CONSULATUL USA DIN SAIGON
ARUNCAT ÎN AER

WASHINGTON. (Rador.) Agenția Havas-Off transmite: Departamentul de stat a anunțat luni că consulatul Statelor Unite din Saigon a fost distrus noaptea trecută în urma unei explozii unei bombe care nu a pricinuit victime în rândurile personalului consulatului.

Căutăm Vânzători de ziare

Zlarul „CREDINTA” Eminescu No. 3.

O BANDA DE HOȚI PRINSA DE POLITIA DIN TIMIȘOARA

TIMIȘOARA. Zilele acestea a fost capturată o bandă de răufăcători, care opera de mai multă vreme în localitate și împrejurimi. Capul acestei organizații este cunoscutul hoț și borbăș, Otto Bernștein, care a dat și lovitura din

TERORIZAREA GRUPULUI ETNIC GERMAN ÎN FOSTA POLONIA

strada Ungureanu 5, unde a jefuit o prăvălie, de unde a furat haine în valoare de peste 70.000 lei. Poliția face cercetări.

Firma CAUCIUCUL

propr. MARCU ȘTEFAN
ARAD, STR. GHIBA BIRTA 26.

primește reparații de șosoni, galoși și cisme.

COMUNIȘTI SĂRBI NIMICITI

BELGRAD. (Rador.) Agenția DNB transmite: Zlarul Novo Vreme anunță din Pajarevatz regiunea de sud-est a Serbiei că a fost descoperită și nimicită o bandă formată din 30 comuniști care încercat, fără să reușească să comită un atentat departe de localitatea Loznica.

MOTIVELE CONFLICTULUI
POLONO-GERMAN

D. General Petre Dumitrescu a sosit în capitala

BUCUREȘTI. (Rador.) Eri dimineață a sosit în Capitală după o absență de 7 luni d. general Petre Dumitrescu, comandantul armatei române care lupta în Crîmeea. Dsa a sosit împreună cu d. general Hauffe, șeful misiunii militare germane

din România. În Gara de Nord se aflau: dne general Dumitrescu, d. general Florin Georgescu, secretul general M. A. N. și d. general H. Constantinescu, d. maior Schauenbuch și numeroși ofițeri superiori români.

Cinema CORSO, Arad

Telefon 23-64

Le orele 3, 5, 7.30 și 9.30.

Proscrisul

Finlanda sub teroare

cu Sten Lindgren, Gull-Maj Norlin,
John Ekman.

Atențiune!

Reintorcându-mă dela mobilizare, mi-am redeschis crotteria modernă

Dornea Traian

ARAD, STR. BRATIANU

vis-a-vis de Poștă

Atențiune! S'a deschis un local nou de clasa I. cu numirea RESTAURANT ȘI HOTEL ORIENT

in STR. TRIBUNUL DOBRA No. 16. (fost Porțan) unde se găsesc cele mai gustoase mâncări și beuturi renumite, separeu, orchestră de primul rang, stă la dispoziția onoratului public. Prețuri modeste. Propr. TEODOR TAMAȘ.

Călăreata la Plinka...

Cum au luptat artileriștii nostri

I.

Campania și asediul Odesei, va oferi necontenit atât cronicarului de istorie propriu zisă sau comentatorului de istorie militară cât și colecționarului amator de episoade de antologie, nesfârșite prilejuri de popas și meditații. Aici, în așteptat îndărjit și înclăștat asediu, s'au întrebunțat doar toate subtilitățile noastre de inițiativă tactică și toate resursele noastre de vitejie. Sunt momente și episoade de un dramatism sguđuor ce apoteozază soldatul și ofițerul român, într'o măsură întâlnită numai în marile bătălii din istoria noastră. Consemnarea acestor episoade, nu se va termina nici odată. Și nu există unitate, fie ea mișcă sau mare, care să nu aibă istoricul ei îmbogățit cu câteva asemenea momente hotărâtoare pentru scărta a mișcă de oameni și poate chiar a luptei.

Eu n'am să pot uita bunăoară aici odată, acțiunea pe care Regimentul meu de Artilerie Călăreată de sub comanda Lt. Col. X, desfășurată spre sfârșitul lunii august, între limanul Kujalnic și Hagı Bey, în jurul satului Plinka.

STRATEGIE RUSEASCĂ

Situat la aproximativ la 30 km. de Odessa satul Plinka, adăpostit într'o ușoară depresiune cade după un atac perseverent de 2 zile. Rușii se retrag cu toate favorurile oferite de teren mai mulți km. Retragera lor e la început un spectacol de strategie clovească. Ei să se retragă fără a fi văzuți. Atunci dintr'o clădire mare de copii, fiecare rus ia un snop de paie și-l pune în spate și pentru se confundă cu mediul și pentru a se apăra. Trucul nu le reușește prea mult timp însă, căci artileria noastră izbutește să dea de elăii. Retragera lor seamănă acum cu a unor șoareci cari se mai găsesc găurile. Și așa și ei, urmăriți de infanteria noastră, câțiva km. Doaceea infanteria noastră, nici nu se poate opri la Plinka.

Aici ne oprim noi, o parte din Regimentul Artilerie Călăreată, găsim arme de tot felul, muniție ascunsă sau asvârlită, pâine, țigări fierți, tutun, măști, măști de gaze etc toate lăuate din grabă panică.

Dar toate astea după puțin timp, încetează de a ne mai interesa. Ceace începe să ne preocupe noi fu faptul grav că în grabă fu intenționat, mai rămăseseră în sat, care pe unde, rușii, peștia erau pentru noi un mare pericol, cu atât mai mult cu cât în tot acest timp al amplasării noastre artileriei inamice ne contine focul ei din potrivă, transformase Plinka într'un tir studiat. În prezența de sprijin a Locot. X și a pildă, cu care eram împreună să s'ă intimidat nici de rușii de

prin becuri care puteau fi tot atât francirozi, nici de bombardamentul sovietic. A trimis imediat câțiva oameni înarmați să scormonească becurile și în același timp a tras când i s'a cerut. Și nici una nici alta n'a fost inzadar. Eficacitatea și efectul tragerilor îl aveam la telefon. Și era o bucurie pe toți să auzim că toate bateriile se deslănțuiau cu o promptitudine care a adus comandantului Regimentului nostru, mulțumirile călduroase ale Comandantului Infanteriei cu care era la un loc și mai apoi și ale Comandantului Detașamentului Hagı Bey. Observațiile noastre înaintate, dăbușeală în infanteria sovietică și bombardamentul concentrat al artileriei noastre îi reduce-ră la tăcere orice activitate.

ARTILERIA FACE PRIZONIERI

Spre seară aveam și o altă satisfacție. Oamenii trimiși prin becuri au adus o frumoasă recoltă de ruși. Earu primii noștri prizonieri. Prizonieri făcuți de artilerie. Noapte nici nu ne-am așteptat

să avem, și nici n'am avut o noapte liniștită. De astă dată aviația era cea care ne bombardă. Tot Regimentul era în stare de alarmă. Dă n'fericește noaptea a trecut fără să avem pierderi.

Mai apoi, Regimentul de infanterie pe care îl sprijineam a fost schimbat de un Regiment Prahovean cu prestigiu istoric de legendă. Cât despre ruși, se cramponaseră la un teren pe care voiau să-l apere cu ori ce preț. Se vede însă, că Comandamentul nostru gândea altfel. Spiritul întreprinzător și viziunea tactică a Generalului X nu se putea intimidă de obstacole provizorii. Și, ca urmare, un Ordin de operație al Brigăzii, ordonă infanteriei din fața noastră, un atac care era deja schițat pentru cucerirea unei cote.

A doua zi conform ordinului de operație, infanteria înaintază. Regimentul nostru schimbă poziția, amplasându-se la 1 km. de infanterie, iar unele baterii la și mai mică distanță. Comandantul Regimentului Lt. Col. X este în prima linie înaintea noastră, la un loc cu cel al Infanteriei.

In curand apare Cărintariu lu Juân Hojiță



antologie de umor și voce buna

A V I Z

pentru cultivatorii de sfeclă Se aduce la cunoștința cultivatorilor de sfeclă de zahăr, că s'a început încheierea contractelor pentru campania 1942—1943. Semnarea contractelor se continuă zilnic până la data de 15 Decembrie art. după care dată nu se mai admite nici o înscriere.

Atragem atențiunea cultivatorilor de sfeclă de zahăr că este în interesul lor a se înscrie cât mai urgent, pentruca fabrica să poată face la timp toate demersurile pentru scutirea de concurență și a putea înainta la timp tablourile celor propuși pentru scutire.

La semnarea contractului fiecare va prezenta actul militar din care să se poată lua datele precise ale situației militare.

Pentru Arad și jur, subscrierea contractelor se face în birourile fabricii, iar pentru celelalte comune din județ, și județele verine se va face în comună respectivă de către delegații fabricii.

În comunele unde fabrica n'a avut până acum cultivatori și se găsesc doritori de a cultiva, se trimite un funcționar dela fabrică pentru încheierea contractului luarea datelor militare și darea cu venitorul lămuriri în legătură cu cultura de sfeclă.

Fabrica de Zahăr din Arad

ROMANI!

AVETI O SFANTA DATORIE: DATI PENTRU OSTAȘII RANIȚI!

Cinema Urania

Telefon: 12,32.

AZI PREMIERA!

la orele 3, 5, 7.15, 9.15

Un film pentru toate lumea!

Admis pentru tinereti!

Mal frumos și mal mare ca Oamenii de Măine

Generația care vine

Un film care prezintă organizația tineretului din Germania.

DOROTHEA WIECK ALBRECHT SCHÜENHALS

Jurnalele de război UFA 530 și ONC No. 14.

Politetă englezească pentru Litvinov

NEW-YORK. (Rador.) Agenția DNB transmite:

United Press anunță din Londra că Litvinov se arată indispus de modul puțin politic în care a fost tratat recent de autoritățile britanice

ce dela aerodromul din Teheran și că din această cauză a renunțat să intenția sa de a se opri la Londra în drum spre Washington.

În loc de a trece pe la Londra, Litvinov ar fi hotărât să se plece direct în Statele Unite prin India și Oceanul Pacific.

Se amintește că lui Litvinov i s'a refuzat un loc pe bordul unui avion britanic de pasageri cu care el dorea să meargă dela Teheran la Cairo.

New-York a suspendat buletinul meteorologic

NEW-YORK. (Rador.) Agenția DNB transmite: Associated Press anunță că oficiul meteorologic al aeroportului din New-York a suspendat transmiterea buletinului meteorologic pentru zborurile transatlantice.

U l t i m a o r ă

Americanii nu vor comunism la ei acasă

USA se va amesteca în luptă dacă așa se va prezenta situația

AMSTERDAM. (Rador). Agenția DNB anunță:

D. Harriman, purtătorul de cuvânt al guvernului american în ceea ce privește legea de împrumut și închiriere, a vorbit Duminecă seara la postul de radiodifuziune britanic despre ajutorul american în favoarea Angliei și Sovietelor.

El a pretins că anumite măsuri ale guvernului american cum sunt patrulările, convoaiele și ordinul de a se deschide focul, au de scop menținerea Statelor Unite în afara războiului.

Statele Unite, — a continuat d.

Harriman, — nu vor putea să se bucure de pace dacă național socialismul nu este distrus.

În ceea ce privește ajutorul american în favoarea Sovietelor, d. Harriman a declarat că americanii nu vor comunismul în propria lor țară. Ajutorul dat Sovietelor nu este un compromis între abitudinea Statelor Unite în ceea ce privește comunismul.

D. Harriman a vorbit apoi despre comunitatea de soartă a Statelor Unite și a Mării Britanii, spunând între altele: deși avem

multe lucruri comune, noi avem în că multe de învățat, mai ales dacă o consimțim să renunțăm la bănușii și să ajungem la o politică economică deosebit de comună. Acest lucru însă nu este tocmai ușor. Dintr-o parte și alta va fi nevoie de răbdare și sacrificii.

Deocamdată, a terminat d. Harriman, nu pot face prevederi cu privire la solul pe care îl vor avea Statele Unite în lupta pentru victorie, dar știu că Statele Unite nu se vor ține în afara luptei dacă astfel se va prezenta cazul.

USA nu poate duce războiul pe două fronturi

NEW-YORK. (Rador.) Agenția DNB comunică: New-York Herald Tribune află din Washington cu privire la negocierile ce au avut loc între Japonia și Statele Unite că delegații japonezi, după ce au negociat timp de mai multe ore, au telegrafiat Sâmbătă seara, din casa dlui Cordell Hull, un raport amănunțit la Tokio.

New-York Times vorbește despre un punct critic al negocierilor. Zi-

arul crede a ști că cele două părți nu au declarat că sunt gata a încheia un armistițiu în războiul economic, ci că au indicat condițiile care pot servi de bază pentru un acord limitat. Ziarul este de părere că este cu neputință încheierea unui compromis dat fiind că USA nu-și poate permite de a duce un război pe două fronturi.

Dimpotrivă, republicanul Gearhart a declarat la postul de radio

că în urma politicii pe care Japonia a dus-o până acum, ea devine inamica tuturor națiunilor. Trebuie ca Statele Unite să utilizeze fiecare armă economică pentru a paraliza mașina militară japoneză și a sprijini pe cât îl este cu putință victimele agresiunii japoneze. Dacă aceasta înseamnă război, Statele Unite vor fi nevoite a face acest sacrificiu.

120 miliarde dolari cheltueli de război

NEW-YORK. (RADOR.) AGENTIA DNB ANUNTA: DECLARAȚIUNILE OFICIALE VORBESC DESIGUR ÎN MOD CONSTANT DESPRE O APARARE A STATELOR UNITE, SCRIE NEW-YORK DAILY NEWS ÎNTR-O TELEGRAMA DIN WASHINGTON ÎNSĂ TOTI CEI CARE CUNOSC PROGRAMUL DE ARMAMENT AL STATELOR UNITE NU MAI AU NICI O ÎNDOIALĂ CA ACEST PROGRAM PREGĂTEȘTE UN RĂZBOIU DE OFENSIVĂ.

CHELTUELILE DE PANA ACUM AȚING CIFRA DE 70 MILIARDE DOLARI ȘI ELE SE VOR RIDICA ÎN PRIMĂVARA ANULUI 1945 CÂND PRODUCȚIA VA AȚINGE PUNCTUL SĂU CULMINANT, LA CIFRA DE 120 MILIARDE DOLARI.

Timișoara va avea un post de radio emisiune

La București se construiește cel mai modern post din Europa centrală

BUCUREȘTI. Aflăm deja coresponderul nostru din capitală că Societatea de Radiodifuziune a luat vrednică hotărâre de a mări puterea de emisie a tuturor posturilor noastre de radioemisiune.

În același timp a fost studiată și problema înființării unui post de radio cu sediul în Timișoara, iar pentru postul de radio din București, care va fi unul dintre cele mai moderne posturi de emisie din întreaga Europă Centrală și care va avea o putere de emisie de 100 kw, au și fost întocmite planurile de construcție. Nou-

post și toate instalațiile sale se va edifica aproape de Arcul de tri-

umf. Se va înființa un post suplimentar și la Chișinău.

Încă un tren accelerat pe distanța București-Arad

BUCUREȘTI. (Rador.) Cu începere de Marți 25 Noembrie crt., se pune în circulație, pe distanța București-Nord—Arad trenul accelerat Nr. 203, iar cu începere de Miercuri 26 Noembrie crt., trenul accelerat Nr. 204.

rești-Nord la ora 20,07, din Ploiești-Sud la 21,35, din Sinaia la 0,6, din Predeal la 1,08, din Brașov la 2,05, din Sighișoara la 5,18, din Blaj la 7,02, din Alba-Iulia la 7,49, din Simeria la 9,11, din Ilia la 9,52 și va sosi la Arad la ora 12,08.

SE VA RIDICA UN MONUMENT GENERALULUI I. DRĂGĂLINA LA TIMIȘOARA

TIMIȘOARA. Din inițiativa „Corpului Luptătorilor” în localitate se ridică un monument marelui general român I. Drăgălina, cunoscut tuturor românilor pentru faptele sale de arme din războiul mondial, în care a murit moarte de eroi. În acest sens s'a făcut un apel către locuitorii din Banat și Oltenia spre a participa la marea serbare patriotică ce va avea loc la data de 1 Decembrie, când se va face și solemnitatea desvelirii acestui monument, care va fi așezat în fața teatrului comunal. Vom reveni cu date ample asupra acestor inițiative patriotice și de mare însemnătate pentru întreg Banatul.

DOLIUL LUI VETZER RUDI

TIMIȘOARA. Cunoscutul fotbalist și jucător român internațional a fost lovit de cruda soartă prin pierderea soției sale, care după grele suferințe și-a dădu în tronul din spitalule din localitate. Înormântarea va avea loc astăzi Marți, la orele 3 din cimitirul cartierului IV.

HOAȚA CARE FURA PALTOANELE ELEVILOR DELA ȘCOALA

TIMIȘOARA. Mai mulți elevi de la una din școlile secundare din localitate s'au plâns autorităților școlare superioare că le dispar hainele din școală dar mai ales paltoanele sunt luate cu predilecție. Introducându-se o cercetare în cauză s'a aflat că hoața este femeia Maria Popescu, cunoscută poliției pentru infracțiunile sale, care vindea această „marfă” unei țigănci. Din cercetările introduse s'a mai aflat că unul dintre paltoanele dispărute se află la un pantofar. Cele două vinovate au fost înaintate justiției unde ancheta continuă.

CREDINTA. — Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. FI 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe anul, plătite înainte. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. — Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. Emnescu Nr. 3. Telefon: 13-89. — Redacții și Administrații: TIMIȘOARA I, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 12. Telefon: 3-40. Tipografia CREDINTA Arad